Cofnodion y Grŵp Cynghori AoHNE Gŵyr (15.02.2023) 
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	Dinas a Sir Abertawe
Cofnodion Fforwm Mynediad Lleol Abertawe
Ystafell Bwyllgor 5, Neuadd y Ddinas
Dydd Mercher, 28 Mehefin 2023 am 7.00pm


	Yn bresennol: 
	Y Cynghorydd PR Hood-Williams (Cadeirydd) fu'n llywyddu


	Aelodau'r Fforwm
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Sylwedydd
Helen Grey - Cyfoeth Naturiol Cymru
	Swyddogion
	

	 Paul Meller
	Rheolwr Is-adran yr Amgylchedd Naturiol

	Chris Dale
	Arweinydd y Tîm Mynediad i Gefn Gwlad


	Ymddiheuriadau am Absenoldeb
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<AI1>
</AI1>
<AI2>
3. Datganiadau o fuddiannau
Yn unol â'r Côd Ymddygiad a fabwysiadwyd gan Ddinas a Sir
Abertawe, ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau.
4. Cymeradwyo a llofnodi cofnodion y cyfarfod(ydd
) blaenorol fel cofnod cywir.
Resolved that the Minutes of the Swansea Local Access Forum Meeting held
Materion yn codi 
Crynhodd P Meller y Cylch Gorchwyl a gytunwyd yn ddiweddar ar gyfer y Fforwm. Hysbyswyd yr aelodau fod cyfweliadau ar gyfer swydd wag Swyddog Mynediad i Gefn Gwlad yn cael eu cynnal yr wythnos nesaf. Rhoddwyd diweddariad hefyd ar welliannau ochr orllewinol llwybr troed afon Tawe. 
Penderfynwyd:   -
y dylid e-bostio copi o'r cylch gorchwyl at yr holl aelodau, ynghyd â chofnodion y cyfarfod.
5. Mynediad ar Fynydd Cilfái, neilltuo hawl dramwy gyhoeddus ar dir sy'n eiddo i'r cyngor
Holodd J Nellist a oedd gan Gyngor Abertawe bolisi mewn perthynas â chyflwyno hawl dramwy gyhoeddus ar ei dir ei hun. Dywedodd C Dale nad oes polisi ffurfiol i'r perwyl hwn, ond ei fod wedi digwydd yn y gorffennol a'i fod yn parhau i ddigwydd. Ceir llawer o enghreifftiau fel ym Mharc Gwledig Dyffryn Clun, ac ar yr un pryd mae adroddiad i'r Pwyllgor Cynllunio nesaf yn neilltuo llwybrau yng Nglandŵr. Nid yw'r holl lwybrau Teithio Llesol wedi’u neilltuo fel llwybrau hawl dramwy gyhoeddus, er bod pob un wedi’i arwyddo ar gyfer cerddwyr, beicwyr a marchogion. Dywedodd B Stein fod rhwystrau a godwyd ar lwybrau Teithio Llesol i gadw beicwyr modur allan hefyd yn cadw marchogion allan. Holwyd pam nad oedd y Tîm Mynediad i Gefn Gwlad ar y Fforwm Teithio Llesol. 
Tynnodd R Church sylw at ddefnydd anffurfiol o lwybrau ar Fynydd Cilfái gan farchogion, beicwyr mynydd a gyrwyr car a cheffyl. Holodd a fyddai llwybrau’n dal i fod yn hygyrch o fewn y datblygiad Skyline arfaethedig, ac os na, a fyddai llwybrau eraill ar gael.  Dywedodd C Dale nad oes cynllun pendant eto o ran yr hyn sy'n digwydd i'r llwybrau, ond byddai'n well pe na bai rhai yn cael eu newid. Er enghraifft, byddai neilltuo llwybr clir ar gyfer beicio mynydd yn unig, a thrwy hynny ei wneud yn addas ar gyfer cerdded neu farchogaeth, yn creu gwrthdaro amlwg.  Fodd bynnag, deallir na fyddai angen newid unrhyw un o'r llwybrau presennol oherwydd y datblygiad arfaethedig, er bod rhai yn debygol o fod o fewn ffin y safle ymgeisio. Mae potensial i gyflwyno'r llwybr ceffyl o Fôn-y-maen i St Thomas, sydd ar dir y cyngor yn gyfan gwbl. Cylchredwyd a thrafodwyd map o lwybrau posib i'w cyflwyno. 
Penderfynwyd:   -
a) y bydd J Nellist ar y Fforwm Teithio Llesol yn hysbysu'r Tîm Mynediad i Gefn Gwlad am lwybrau Teithio Llesol newydd posib er mwyn ystyried neilltuo hawl tramwy.
b) Byddai ymweliad safle â Mynydd Cilfái yn cael ei drefnu ar gyfer Gorffennaf/Awst. 
Nodyn ar ôl y cyfarfod - Disgwylir i gais Skyline gael ei gyflwyno erbyn 16 Gorffennaf 2023 felly dylai'r ymweliad fod ar ôl y dyddiad hwn.
6. </AI4>
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5. Mynediad ar Gomin Fairwood
Disgrifiodd B Stein y potensial ar gyfer llwybr ceffylau ar Gomin Fairwood sy'n mynd o amgylch y maes awyr ac yn cysylltu â llwybrau ehangach. Dywedodd C Dale y gellid neilltuo llwybr mewn egwyddor ond bod ffactorau eraill i'w hystyried ac ni fyddai am gynnal llwybr sy'n rhedeg yn gyfochrog â'r llwybrau troed presennol, ond ar wahân iddynt. 
Tynnodd P Lanfear sylw at y ffaith nad oedd yr holl dir yn Fairwood yn eiddo i'r cyngor, a bod safleoedd o bwysigrwydd ecolegol y mae Cyfoeth Naturiol Cymru yn eu diogelu sy'n cyfyngu ar gyfleoedd, fel y byddai'r tir pori wedi'i ffensio ar ddiwedd y rhedfa. Dywedodd P Meller fod nifer o brosiectau cyfredol yn ymwneud â Chomin Fairwood yn cael eu cynnal gan dimau yn Adran yr Amgylchedd Naturiol a'i bod yn anodd bwrw ymlaen ag unrhyw gynnig ar ei ben ei hun. Grŵp Cynghori AoHNE oedd yn y sefyllfa orau i ystyried materion yn eu cyfanrwydd a gallent sefydlu is-grŵp penodol ar gyfer Comin Fairwood.
Penderfynwyd:   -
y bydd Swyddogion yn ysgrifennu at gadeirydd Grŵp Cynghori AoHNE yn gofyn am sefydlu is-grŵp penodol ar gyfer Tir Comin Fairwood, i gynnwys cynrychiolwyr â diddordeb o'r Fforwm Mynediad Lleol.
6. </AI5>
<AI6>
7. Ffermydd gwynt ar dir comin 
Holodd R Beale am hawliau cyfreithiol mewn perthynas â chroesi/defnyddio traciau ffermydd gwynt a oedd wedi'u dadgofrestru fel tir comin, megis ar Fynydd y Gwair (MYG). 
Dywedodd B Rowlands mai canlyniad Ymchwiliad Cyhoeddus MYG oedd caniatáu i'r traciau gael eu defnyddio ar gyfer cerdded a beicio. Mae cynigion pellach am ffermydd gwynt ger Cronfeydd Dŵr Lliw yn debygol o godi mater tebyg. Nodwyd nad oes angen i dir cyfnewid fod yn dir tebyg ac nid oes angen iddo hyd yn oed fod yn gysylltiedig â'r un comin. Mae tir cyfnewid MYG o fewn ardal wedi'i ffensio sy'n gofyn am wahanol faterion rheoli a chyfyngu ar fynediad. 
Dywedodd P Lanfear fod angen sefydlu a oedd y tir yn cael ei ddadgofrestru fel tir comin a thir mynediad. Yr arwyddion yw fod MYG yn dir mynediad, y mae Cyfoeth Naturiol Cymru yn gyfrifol am ei fapio. Dywedodd H Gray y byddai'n gwirio gyda'i chydweithwyr.
 Penderfynwyd:   -
bydd y Cadeirydd yn ysgrifennu at Cyfoeth Naturiol Cymru i gael eglurhad ynghylch a yw llwybrau mynediad fferm wynt MYG wedi’u dadgofrestru fel tir mynediad, a hefyd at y Fforwm Mynediad Cenedlaethol i ofyn am eglurhad o ran hawliau mynediad lle mae tir wedi’i ddadgofrestru fel tir comin ond nid tir mynediad.
7. </AI6>
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8. Llwybrau ceffyl wedi'u rhwystro yn Llangynydd, Llanmadog a Cheriton
Cododd B Stein y mater o lwybrau ceffyl wedi'u rhwystro yn yr ardal. Cadarnhaodd C Dale fod y Tîm Mynediad i Gefn Gwlad yn ymwybodol o'r materion sy'n gymhleth iawn ond maent ar y rhestr ar gyfer gweithredu. Mae LM12 yn arbennig yn destun llawer o gwynion, a'r unig ateb yw dargyfeiriad sy'n debygol o arwain at Ymchwiliad Cyhoeddus.
8. Arwyddion a chyfeirbwyntiau gan gyfeirio'n benodol at Parkmill 
Cododd R Church y posibilrwydd o osod arwyddion tymhorol i gyfeirio cerddwyr at y llwybr troed ac oddi ar y ffordd drwy Parkmill, sy'n hynod beryglus. Dywedodd C Dale fod y Tîm Mynediad i Gefn Gwlad yn edrych ar welliannau pellach i lwybrau troed ac arwyddion yn yr ardal y gellid eu haddasu i gynnwys cyfarwyddiadau i Ganolfan Treftadaeth Gŵyr a Gower Inn. 
Cododd G Ferguson bryderon ynghylch diogelwch croesfannau priffyrdd ger Canolfan Treftadaeth Gŵyr oherwydd cyflymder traffig a dywedodd R Church fod Cyngor Cymunedol Llanilltud Gŵyr yn edrych ar opsiynau ar gyfer croesfan a reolir. Roedd y Fforwm yn cydnabod bod angen mewnbwn peiriannydd diogelwch ar y priffyrdd.
</AI7>
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Penderfynwyd:   -
a) y bydd C Dale yn archwilio i opsiynau llwybr troed/arwyddion gwell drwy Parkmill.
b) y bydd y Cadeirydd yn ysgrifennu at yr adran briffyrdd i ofyn am farn a chyngor ar reoli cyflymder drwy'r pentref, cyfleoedd croesi diogel posib ac ailgyfeirio cerddwyr oddi ar y brif ffordd drwy'r pentref lle mae'n culhau ynghyd ag arwyddion priodol.
9. Diweddariad ar y Map a'r Datganiad Diffiniol
Dywedodd C Dale fod hen Fap Diffiniol 1971 wedi'i ddiweddaru gyda thros 500 o newidiadau. Roedd hwn bellach wedi'i lofnodi a'i selio gan y Gwasanaethau Cyfreithiol ac roedd copi caled ar raddfa fwy ynghyd â'r datganiad cysylltiedig bellach yn cael ei storio yn archifau'r cyngor.  Mae camgymeriadau i'w cywiro o hyd ar y map gwreiddiol a chedwir fersiwn weithredol ar wefan y cyngor Map hawliau tramwy - Abertawe. Nodwyd, oherwydd newidiadau gweinyddol a ffiniau wardiau, fod teitl rhai llwybrau (ond nid eu rhifau) bellach wedi newid. Amlygodd A Morgan nad yw'r map yn hygyrch/nad yw'r labelu'n ddarllenadwy ar ffonau symudol, ond mae'n ddarllenadwy ar y wefan a dywedodd C Dale fod gwelliannau o ran mynediad TG yn cael eu hystyried.
10. Unrhyw Fusnes Arall
Holodd D Naylor am gael gwared ar y bont droed yn Nhwyni Nicholaston. Cadarnhaodd C Dale fod cynlluniau i adfer y bont tua 100m ymhellach i fyny'r afon er mwyn osgoi'r llanw, gan fod ei lleoliad yn achosi dŵr sy'n cronni a phryderon ynghylch llifogydd. Y bwriad yw ei hailosod yn yr ychydig wythnosau nesaf.
Trefnu'r cyfarfod nesaf, ar ôl yr ymweliad safle, ar gyfer Medi/Hydref
Daeth y cyfarfod i ben am 8.40 pm
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