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Nod y prosiect hwn yw sefydlu cynllun Amaethyddiaeth â Chymorth y Gymuned arloesol, wedi'i gyfuno â rhaglen breswyl sy'n cynnwys cymunedau gwledig ar draws Gŵyr ac sy'n darparu blychau llysiau lleol di-blastig yn uniongyrchol i dros 50 o gartrefi. Mae mewn ardal wledig yn Llangynydd, Gŵyr, lle mae mynediad cyfyngedig i siopau a diffyg opsiynau o ran dewis bwyd lleol nad yw wedi'i becynnu. Nod y prosiect hwn yw creu cynllun cynhyrchu bwyd cyffrous a chynaliadwy gyda chyfleoedd gwirfoddoli cyson a chymaint o gyfranogaeth gymunedol â phosib. 

Y prif nodau ac amcanion:

· Sefydlu menter gymdeithasol hunangynaliadwy sy'n cynnwys cymunedau lleol trwy dyfu llysiau maethlon o safon, darparu cyflogaeth, a chefnogi datblygiad economi wledig hunangynaliadwy.  
· Creu cadwyn gyflenwi fer sy'n darparu bwyd ffres, lleol a bwyd heb ei becynnu i 50 o aelwydydd, gan wella diogelwch bwyd ar gyfer cymuned wledig anghysbell.
· Darparu rhaglen breswyl sy'n treialu ymagwedd arloesol at addysg, hunan-ddatblygu a gwydnwch.
· Darparu cyfleoedd i wirfoddolwyr ddysgu sgiliau newydd a mwynhau'r manteision iechyd a lles sy'n dod o ganlyniad i waith ymarferol yn yr awyr agored.  
· Grymuso pobl leol drwy gyfranogaeth a chyfranogiad i gael effaith ar argaeledd bwyd a gaiff ei dyfu'n lleol yn eu cymunedau.
· Darparu cyfleoedd addysgol gan weithio gydag ysgolion, ieuenctid a grwpiau cymunedol.



Gwybodaeth am y prosiect:

	Cyfanswm cost y prosciect:
	£40,000

	Cyfanswm yr arian gan yr UE/Llywodraeth Cymru:
	£30,000
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