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Comisiynwyd y Strategaeth Trafnidiaeth Wledig hon gan Gyngor Abertawe (CA) i archwilio sut y gellir gwella'r ddarpariaeth trafnidiaeth wledig yng Ngŵyr a Mawr er mwyn hwyluso teithio cynaliadwy gan breswylwyr a thwristiaid yn well. O ganlyniad i weithgareddau ymgynghori ac ymgysylltu â Swyddogion CA, argymhellwyd sawl cynnig menter yn y Strategaeth Trafnidiaeth Wledig hon i gyflawni nodau'r Strategaeth Trafnidiaeth Wledig hon.

Drwy ymgynghori'n gynhwysfawr â rhanddeiliaid a chynrychiolwyr y cyngor, mae'r Strategaeth Trafnidiaeth Wledig hon yn archwilio sawl menter ar draws amrywiaeth o ddulliau trafnidiaeth yn Abertawe Wledig. Cynlluniwyd y mentrau hyn i wella cysylltedd a hygyrchedd drwy gydol y flwyddyn i breswylwyr yr ardal ac i ymwelwyr. 

Mae darparu cludiant cyhoeddus, yn ogystal â Theithio Llesol yn Abertawe Wledig, yn cyflwyno sawl her unigryw i weithredwyr a defnyddwyr. Mae'r Strategaeth hon yn nodi nifer o argymhellion a chynigion arloesol sy'n ceisio mynd i'r afael â'r materion a nodwyd yn ystod yr ymgynghoriad. Nod y Strategaeth hon yw gwella'r ddarpariaeth bresennol o wasanaethau cludiant cyhoeddus, wrth fynd i'r afael â'r bylchau presennol yn y rhwydwaith gan ddefnyddio Cynlluniau Teithio ac annog y defnydd o gyfnewidfa Rheilffordd Tre-gŵyr, Mentrau Cludiant Gwirfoddol a Chymunedol, Gwaith Wheels 2 Work, Trafnidiaeth sy'n Ymateb i'r Galw a chynlluniau trafnidiaeth iechyd. At hynny, mae'r Strategaeth hon yn ceisio parhau i ddatblygu beicio fel maes twf i dwristiaid a phreswylwyr Abertawe Wledig drwy amrywiaeth o fentrau gan gynnwys rhoi isadeiledd beicio newydd a chynlluniau llogi beiciau ar waith a gwella'r cyfleusterau a'r isadeiledd beicio sy'n bodoli eisoes. Yn ogystal, dibenion y Strategaeth hon yw rheoli effaith cerbydau modur preifat. Y nod yw lliniaru eu heffaith a sicrhau y darperir ar gyfer cerbydau modur mewn modd nad yw'n amharu ar amgylchoedd naturiol yr ardal. Fel y cyfryw, cynigir mesurau sy'n cynnwys gwella eglurder arwyddion cyfeiriadol i Abertawe Wledig drwy Strategaeth Arwyddion, astudiaeth ddichonoldeb o daliadau atal tagfeydd yn ardal yr astudiaeth, yn ogystal â lleihau terfynau cyflymder i 40mya ac archwiliad o'r holl feysydd parcio. Cydnabyddir y bydd gweithredu'r ymyriadau a argymhellir yn y Strategaeth Trafnidiaeth Wledig hon yn helpu i hyrwyddo ac annog preswylwyr a thwristiaid i ddefnyddio dulliau trafnidiaeth gynaliadwy yn rheolaidd. Cydnabyddir y bydd gweithredu'r ymyriadau a argymhellir yn y Strategaeth Trafnidiaeth Wledig hon yn helpu i hyrwyddo ac annog preswylwyr a thwristiaid i ddefnyddio dulliau trafnidiaeth gynaliadwy yn rheolaidd.


Gwybodaeth am y prosiect:

	Cyfanswm cost y prosciect:
	£19,585
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